

# 为邻里幸福存档！

## 八旬“快门手”与他的“共福照相馆”

12月11日，鄞州区邱隘镇镇北社区官房27号内，居民们围坐成圈包饺子。人群中，81岁的邱力勇踩着椅子，举着相机，“咔嚓”一声，将满室温情定格。

这是他十年里为邻里拍摄的寻常一帧。退休前，他是煤矿公司行政人员；退休后，他化身社区里的“快门手”，成为“共福照相馆”馆长。社区活动、邻里喜事，但凡有温暖瞬间，就有他忙碌的身影。他用镜头为社区留存下一本厚厚的“温情档案”。



邱力勇给社区活动拍照。通讯员供图

### 1 把爱好变成邻里的“幸福快门”

年轻时，邱力勇就喜欢用相机捕捉生活点滴。退休后，这份热忱愈发浓厚，他走进鄞州区老年大学系统学习摄影，2002年又在邱隘镇老年大学摄影班担任班长，既精进自身技艺，也和老年朋友一起感受光影魅力。

凭借这份坚持，他的摄影水平日益精湛，不仅斩获多项国家级摄

影大奖，还加入浙江省摄影家协会，成为邻里眼中公认的“摄影达人”。

真正让他将镜头从山川草木转向邻里乡亲的，是妻子的公益之路。

2016年，妻子吴桂凤加入甬动爱心服务中心，成为宁波首批“烟头奶奶”志愿者。看着妻子和伙伴们弯腰清理垃圾的身影，邱

力勇拿起相机跟了上去，用镜头定格下这些温暖瞬间。这次经历，让他对摄影的意义有了新的思考。

从此，他将镜头对准了身边的邻里乡亲，老人的笑容、家庭的团圆、社区的热闹……这一拍，便是整整十年，他的相机里，也渐渐装满了整个社区的温情记忆。

2019年夏天，东钱湖一户人家的老人过八十大寿，辗转找到他，邱力勇二话不说揣上相机坐公交车赶过去，为一家人记录下幸福时刻。

这些年来，邱力勇的足迹遍布社区每个角落，还常带着相机走进敬老院。如今，他已陆续为居民拍摄100多组全家福、60多对金婚夫妻的纪念照。每一张照片背后，都藏着一段温暖的故事，而他的相机，就像一座移动的“温情档案馆”，记录着社区的烟火人间。

### 2 “流动照相馆”定格烟火里的团圆

镇北社区是典型的老旧农居混合型社区，常住居民中老年人和外来务工人员占了大半。邱力勇发现，不少老人操劳一生没拍过像样的全家福，外来务工家庭聚少离多，亲子同框的照片更是弥足珍贵。

2023年底，镇北社区“共福照相馆”正式成立，邱力勇受邀成为馆长，开馆第一件事便是春节前为居民免费拍摄全家福，让团圆的瞬间定格在照片里。

这个特殊的照相馆没有固定场地，却有着最贴心的服务。社

区活动室里搭块背景就是摄影棚，居民家里摆上八仙桌也能开工；没有收费公示，因为自始至终分文不取。邱力勇自己购置的单反相机、三脚架和补光灯，配上他二十多年的摄影功底，构成了照相馆最专业的“配置”。

四年前，94岁的邻居邱大爷过寿，四代同堂二十多口人挤在老房子里，热闹得转不开身。邱力勇扛着设备上门，反复调整角度，连拍数十张才选出最满意的团圆照。如今邱师傅已过世，那张照片成了家人最珍贵的留念。

### 3 薪火相传让温暖在公益中延续

从胶片相机到数码设备，从手动修图到钻研AI修图和制作短视频技巧，年过八旬的邱力勇始终保持着学习热情。

“居民要的不是完美的照片和短视频，而是照片和视频里藏着的心意，我得跟上这个时代。”邱力勇一边用手机剪视频一边告诉记者，热爱就不怕麻烦，每次拍完照片和视频，晚上他就会剪辑视频和修图，尽快把照片、视频发给对方。

邱力勇的公益坚守，不仅温暖

了邻里，更感染了社区里的年轻人。

退伍归来的“00后”许志斌就是其中之一，“刚回社区时，经常看到邱师傅在冬至、春节，扛着相机穿梭在邻里间，为老人拍团圆照、记录社区活动，那份耐心和热爱特别打动人。”许志斌说，自己原本就对摄影有兴趣，看到邱力勇用镜头传递温暖，便主动上前请教。

如今，两人成了“共福照相馆”里的“摄影忘年交”。邱力勇会向许志斌请教数码设备的新功能、AI修图的进阶方法，许志斌则

学习邱力勇捕捉人物情感的细腻视角、与居民沟通的暖心技巧。

在邱力勇的带动下，有十位志同道合的摄影爱好者陆续加入“共福照相馆”。

“只要身体允许，只要居民需要，每个节日、每个团圆日，我都会拍下去。”邱力勇说，每按每一次快门，既是留住一份热爱，也是定格一份团圆，而这份热爱与温暖，会成为社区里最珍贵的“共福记忆”。

记者 马佳威

通讯员 陈可帆 石海彤

### 宁波女孩出演

## 电视剧《哑舍》即将开播

近日，由腾讯视频、新丽电视、宏宇天润出品，狂欢者文化传媒承制，改编自玄色同名小说的奇幻剧《哑舍》官宣定档12月17日。

该剧由赵启辰执导，刘闻洋监制，高远制片，吴沚默担任总编剧，高伟光、梁靖康、张森怡、宁波演员毛晓慧领衔主演，讲述了古董店老板与宠物医生携手寻回古物、穿梭时空的故事。

作为十多年前的“古早IP”，《哑舍》原著小说及漫画自面世以来，曾陪伴众多95后读者成长，成为一代人的青春记忆。

2010年，《哑舍》小说开始连载，2011年出版实体图书，单册销量在200万册以上。2012年，《哑舍》的同名改编漫画开始连载。2021年，《哑舍》的动漫作品上线播出。

由于《哑舍》的书粉众多，此次它的影视化也格外受到关注。

此次影视化改编，围绕具有灵性的古物展开剧情，通过“古董店”串联古今时空，呈现了跨越朝代的传奇篇章。

电视剧延续了小说的双男主设定，讲述了来自未来的古董店老板毕之（高伟光 饰）和活在现代的宠物医生苏北陆（梁靖康 饰）组成合作伙伴，一起踏上寻回古董的时光之旅。不同时期的风土人情、跌宕起伏的人生境遇，在二人的穿针引线间被娓娓道来。在这一过程中，他们收获了跨时空的友情，最终满怀乐观地面对各自的人生。

此次，宁波女孩毛晓慧在剧中饰演叶良音，将为剧集注入一抹亮色。此前，她还参演过《曾少年》《仙剑四》《大奉打更人》等剧。

“哑舍里的每一件古物，都有自己的故事”。剧集以古物为叙事支点，每一件古董都藏着一段尘封的故事。电视剧剧情设定新颖，采用单元叙事与古物奇幻相结合的设定，剧情跌宕起伏，特效场面震撼，故事也牵动人心。剧中，锯锯刀、双跳脱、四季图等古物各有奇能，既展现了对中国传统文化的浪漫想象，更以现代创意为载体，让观众在奇幻设定中感受中式美学的独特韵味。

值得一提的是，悬疑气质的巧妙融入则让《哑舍》的叙事节奏张弛有度。

12月17日，该剧将于腾讯视频独家上线。

记者 袁先鸣



宁波女孩毛晓慧。